
С Т А Н О В И Щ Е 

от доц. д-р Пламен Николов Пенчев 

кат. "Аналитична химия и компютърна химия" - Химическия факултет, 

Пловдивски университет "Паисий Хилендарски" 

за дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен 'доктор' 

в област на висше образование 4. Природни науки, математика и информатика, 

професионално направление 4.2. Химически науки, докторска програма 

Теоретична химия, с автор: Веселина Христева Паскалева. Тема: "Компютърно 

генериране на тавтомери на органични съединения и приложения в химичната 

информатика" с научен ръководител: доц. д-р Николай Тодоров Кочев – и 

двамата от същата катедра. 

Със заповед № P33-2017 от 16.05.2016. г. на Ректора на Пловдивския 

университет (ПУ) „Паисий Хилендарски" съм определен за член на научното жури. 

Представеният от докторанта комплект материали на електронен носител е в пълно 

съответствие с изискванията на ЗРАС в РБ и правилника за неговото приложение, 

както и Правилника за РАС на ПУ „Паисий Хилендарски". 

Дисертационният труд е с обем 177 стандартни страници и съдържа 27 таблици 

и 76 фигури като са цитирани общо 157 литературни източника. По дисертацията 

са публикувани три научни статии, една от които е в списание с висок импакт 

фактор - 2.013 за годината на публикацията. Тази статия е цитирана десет пъти - 

показател, който рядко се среща в дисертации от това ниво. На девет конференции, 

от които четири международни, е участвано с постер, като седем от тях са 

представени от докторанта. С тези наукометрични показатели дисертацията 

напълно удовлетворява изискванията на закона, правилника за неговото 

приложение и правилника на ПУ, както и специфичните изисквания в ХФ на ПУ. 

Актуалността на тематиката проличава от многобройната литература и 

специализиран софтуер, които засягат проблемите, свързани с генериране на 

тавтомери и използването им в химичната информатика. Също и споменатите десет 

цитата на една от статиите по дисертацията потвърждават това заключение. 

Дисертацията е написана ясно и на добър стил, но се набиват на очи някои 

дребни пропуски. Въпреки че това е един от първите текстове на български по тази 

тематика и съответно няма общоприети термини на български, не прави добро 

впечатление използването на термини като “фингърпринти” и „ранкираща 



система“, а с термините “геометриен радиус и диаметър” и “публиюни бази данни” 

не мога да се съглася, че са разбираеми. (Както споменах и на предзащитата, 

ранкът е число, показващо реда на сортираните данни, а не числов параметър с 

размерност eV, както е в дисертацията).  

 Литературният обзор от 31 страници разглежда 115 литературни източника (от 

общо 157) и е много добре структуриран по отношение на проблемите, които 

възникват при наличието на няколко тавтомера на едно органично съединение. 

Тези проблеми са илюстрирани с множество добре подбрани примери на 

тавтомерни форми, но точно в тази част изобилстват английски имена на химични 

съединения, наред с някои имена на български.  

Целта и задачите на дисертацията са формулирани ясно и конкретно и са 

напълно изпълнени в обем, необходим за една пълноценна дисертация. В резултат 

на вложения труд от докторанта и съавтори е разработен нов метод за генериране, 

филтриране и подреждане на тавтомерите на органични съединения.  

Авторефератът отговаря на изискванията, поставени от закона и правилниците.  

Приносите на изследванията, описани в дисертацията са не само теоретични, но 

и приложни – разработената система активно се използва от потребители от целия 

свят. Тук трябва да се отбележи, че това са изследвания, завършени на едно ниво, 

които трябва да се развият в няколко насоки – генерирани на всички възможни 

тавтомерни форми, разширяване на базата от правила и по-възпроизводим избор на 

каноничен тавтомер. Буквално всява (научен) ужас констатацията в дисертацията, 

че при предсказване разтворимостта на органични съединения във вода, тази 

предсказана стойност варира „до над девет логаритмични единици“! Ето защо 

друга насока за бъдеща работа е и откриване на конкретния тавтомер (или състава 

на смес от тавтомери) за дадено съединение, за които се измерват 

експерименталните данни при дадените условия. 

Въпроси към докторанта нямам, тъй като тя обстойно отговори на моите 

въпроси, които бяха зададени при представяне на труда си на зачисляването и 

предзащитата. Веселина Паскалева е моя бивша студентка (от магистърската ни 

програма) и сега води упражнения по две дисциплини, по които чета лекции. 

Впечатлението ми от нейните професионални качества е отлично – тя е активна и 



отговорна и нямаше никакви проблеми да навлезе в нова за нея тематика, донякъде 

сродна с тази на дисертацията. Моето крайно становище е, че тя е един изграден 

научен работник и с нейната дисертация тя напълно заслужено ще придобие 

образователната и научна степен ‘доктор’. Давам положителна оценка за 

проведеното изследване, представено от дисертационния труд, автореферата и 

публикациите по дисертацията, и затова предлагам на почитаемото научно жури да 

присъди образователната и научна степен ‘доктор’ на Веселина Христева 

Паскалева.  

 

Пловдив     Написал становището: 

11.8. 2016 г.       /доц. д-р Пламен Пенчев/ 


